

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Лысенко Галины Викторовны «Ретроспективный анализ оказания стационарной помощи больным внебольничной пневмонией в Республике Татарстан (взрослое население)» (14.01.25 – пульмонология)

Внебольничная пневмония (ВП) – одно из основных по распространенности и прогностической значимости острых инфекционных заболеваний, при котором продолжают сохраняться высокие уровни заболеваемости, летальности и временной нетрудоспособности. В соответствии с проспективными популяционными исследованиями заболеваемость ВП оценивается на уровне 5-11 случаев на 1000 человек взрослого населения. Смертность от ВП заметно увеличивается при наличии факторов риска (пожилой возраст, сопутствующие заболевания, тяжелое течение заболевания и др.).

В Республике Татарстан в последние годы наблюдается рост заболеваемости ВП с 312 до 396 на 100 000 взрослого населения, и отсутствие снижения показателей смертности соответственно 28,0 и 28,8 на 100 000 взрослого населения.

Диагностика и лечение ВП определяется национальными и региональными клиническими рекомендациями и руководствами, которые постоянно дорабатываются и обновляются. Однако частота соблюдения этих рекомендаций в реальной клинической практике не достигает желаемого результата, что существенно ухудшает прогноз заболевания.

Целью диссертационного исследования была систематизация и повышение качества медицинской помощи больным ВП на основе анализа оказания стационарной медицинской помощи больным внебольничной пневмонией, в том числе с различными исходами, в Республике Татарстан за 10 летний период.

Для решения поставленных задач был проведен сравнительный аудит приверженности к современным руководствам в лечении внебольничной пневмонии.

Сравнительный анализ оказания медицинской помощи больным ВП в стационарах Татарстана позволил выявить достоверную положительную

динамику параметров по основным критериям качества. В период с 1999/2000 по 1999/2011 гг. частота повторной госпитализации снизилась с 27,4 до 0,7% ($p < 0,001$). Частота госпитализации в соответствии с показаниями, принятыми в России, увеличилась с 71,1 до 99,6% ($p < 0,001$), а установление клинического диагноза в течение первых 24 ч — с 51,8 до 94,6% ($p < 0,001$). Совпадение клинического диагноза с направительным увеличилось с 87,3 до 93% ($p < 0,05$). В то же время доля больных с полным обследованием на догоспитальном этапе не увеличилась (48% против 45,9%; $p > 0,1$), что может быть объяснено увеличением числа больных, госпитализированных в экстренном порядке (99,2% против 23,4%; $p < 0,001$).

Изменения были обусловлены внедрением федеральных протоколов и стандартов, которые каждые 5 лет подтверждались приказами республиканского министерства здравоохранения и ежегодным проведением четырех образовательных конференций как в Казани, так и районных центрах Татарстана. Это созвучно динамике, описанной на Урале. Так, в Екатеринбурге при ретроспективном анализе в 2002 и 2007 гг. внедрения клинических рекомендаций по ВП выявлено снижение уровня смертности на 30,7%, а больничной летальности — на 15,4%. Образовательные инициативы по лечению внебольничной пневмонии в Канаде в 2013 г. привели к повышению приверженности алгоритмам терапии с 10 до 38%, тенденции к уменьшению длительности лечения.

Автором диссертационного исследования доказана зависимость качества оказания медицинской помощи больным с внебольничной пневмонией от приверженности в использовании клинических руководств и именно регионального уровня, что свидетельствует о необходимости постоянной организационной и образовательной работе с врачами.

Таким образом, при анализе автореферата можно сделать заключение, что диссертация Галины Викторовны Лысенко «Ретроспективный анализ оказания стационарной помощи больным внебольничной пневмонией в Республике Татарстан (взрослое население)» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной, научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится новое решение актуальной научной задачи для пульмонологии, клинической медицины.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертация Г.В.Лысенко соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертационной работы – Галина Викторовна Лысенко заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – пульмонология.

**Директор Научно-исследовательского института
пульмонологии СПбГМУ им. И.П.Павлова,
Главный пульмонолог Санкт-Петербурга,
доктор медицинских наук** **Титова Ольга Николаевна**

**197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, 6/8
Тел./факс: +7(812)338-66-18
сайт: <http://www.1spbgmu.ru>,
электронный адрес: titovaon@spb-gmu.ru**